






































15 городов с населением более 
1 млн. человек

Это Москва, Санкт-Петербург — города 
федерального подчинения; в Поволжье — 
Нижний Новгород, Казань, Самара, Волгоград, 
Воронеж, на Европейском Юге — Ростов-на-
Дону, на Урале — Пермь, Уфа, Екатеринбург, 
Челябинск; в Сибири — Омск, Новосибирск, 
Красноярск.

















Знать термины по Демографии:

• Урбанизация
• Миграция 
• Естественное движение населения
• Механическое движение населения
• Естественный прирост
• Эммиграция
• Имиграция 

































Алгоритм решения:
•Определяем расположение городов в часовых поясах: 
Новосибирск в 6 часовой зоне, Благовещенск в 8 часовой зоне
•Разница составляет 2 часа
•Определяем из какого города вылетел самолет. В данном случае из 
Благовещенска, когда?  - в 17.00
•Время полета составляет 4 часа, к 17.00 прибавляем время полета, 
то есть 4 часа = 21.00 по времени Благовещенска
•Зная, что Восток встречает утро раньше, чем Запад, при движении 
на восток в каждом часовом поясе время прибавляется на 1 час, а 
при движении на запад убавляется на 1 час. Получается, мы 
вылетели из Благовещенска в Новосибирск, то есть на запад, 
время убавляется:
•21.00 по времени Благовещенска – 2 часа (разница часовых 
поясов) = 19.00









Алгоритм решения: 

•Рассчитываем обеспеченность ресурсами каждой 
страны и сравниваем значения: (перевести  
триллионы в миллиарды),  то есть умножить на 1000

    Малайзия      1200/73,8=16 млрд.куб.м.
    Китай            5400/138,4=39 млрд.куб.м.
    Казахстан     1000/19.0=52,6 млрд.куб.м. 







Подсказка

Для того, чтобы их запомнить, можно использовать 
мнемонический приём — фразу, в которой первые буквы 
слов соответствуют первым буквам названий 
хронологических периодов: «Каждый отличный студент 
должен книги перечитывать,  только Юра мал, поэтому не 
читает». Названия периодов: кембрий, ордовик, силур, 
девон, карбон, пермь, триас, юра, мел, палеоген, неоген, 
четвертичный.

























•Раз время Гринвичского меридиана 23 часа, а на 

• Раз время Гринвичского меридиана 23 часа, а на определяемой точке только 20 
часов 40 минут, значит точка находится западнее нулевого меридиана – это 
означает, что точка имеет западную долготу

• Разница во времени 23 часа -20 часов 40 минут = 2 часа 20 минут 
• Зная, что за 1 час Земля поворачивается на 15 градусов, вычисляем
• 2 часа умножаем на 15 градусов = 30, а 20 минут это 1/3 часть 60 минут (1 часа), 

значит 15 делим на 3 получается 5, это все прибавляем к 30, получается ответ 35 
градусов западной долготы (з.д.)





Решение: 

–2397 : 1 227 256 × 1000 = –1,953137731655009 
ИЛИ
 –2397 : 1 227 256 × 1000 ≈ –2,0 
Ответ: –2,0‰ 





Решение: 

1) 1 223 395 – 1 231 117 = –7722 
2) –7722 – (–2397) = –5325 

В 2018 г. численность населения Чувашской Республики 
уменьшилась на 7722 человека. За счёт естественной 
убыли произошло уменьшение на 2 397 человек. 
Миграционный прирост населения составил: 
–7722 – (–2397) = –5325 



Спасибо за внимание!


